

# 百余名谜友“盐都”切磋谜艺

## 省第三十五届灯谜大赛落幕 郟县、叶县获授省“谜语之乡”

□本报记者 王辉 实习生 王喆

11月19日上午,河南省第三十五届灯谜大赛在叶县落幕,驻马店代表队蝉联团体冠军。本次大赛由省民间文艺家协会、省民协灯谜学委员会与市文学艺术界联合会共同主办,是因疫情中断三年后的又一次全省谜友大聚会,共有来自郑州、洛阳等地的16支代表队、上百名谜语爱好者参加。记者深入现场,探访了这届参赛人数最多、规模最大、首次采用先进竞猜软件的灯谜比赛。

### 群众展猜欢乐多

本次大赛设有个人笔猜、群众展猜、团体竞猜、内部会猜等环节。

11月19日上午,在市民协灯谜学委员会会长王俊杰等人的带领下,各地谜友纷纷带上自制的谜作及奖品,来到叶县县委门前参加群众展猜活动。新乡谜友张化通的“葫芦谜”一经展出,立刻引来众人围观。一个个谜作雕刻在彩色葫芦上,让小朋友们爱不释手。

其间,叶县县城居民张晓鸽带着4岁的儿子前来猜谜。“河内飞古巴”“开杂货铺是挺累人”两条谜语各打叶县一地名,她稍加思索就猜中了,高兴地领取了奖品。叶县第三小学三年级学生于浩天一口气猜中了8条谜语,和爸爸于海生收获了十几根碳素笔。

据省民协灯谜学委员会副会长李国安介绍,除群众展猜谜作外,大赛8个评委还制作了近500条谜作。这些谜作题材广泛,部分依据平顶山地区的人文地理等创作,有浓郁的地域色彩。

### 比赛上演大逆转

11月18日上午,参赛选手首先进行个人笔猜赛,会议室内,人手一张30道谜题“试卷”(另有3道附加题)。90分钟后,洛阳理工学院副教授吕纯洁以20分的成绩夺冠,这位理工科人士谈起谜语滔滔不绝:“学灯谜长知识,做谜面可以提高文学修养,猜灯谜可以培养发散性思维,益处多多。”

参赛选手个人笔猜成绩相加,就是

各个代表队的团体成绩。最终,南召、郑州、驻马店等6支代表队进入决赛。

18日下午,团体竞猜决赛拉开序幕。王俊杰手持话筒宣读电子屏幕上的谜面,由各队竞猜、评委打分。几轮战罢,以魏强为首的郑州队得分330分,领先第二名驻马店队40分,距冠军仅一步之遥。比赛最后,各代表队须答一道风险题,可自行选择10分、20分、30分的题目,答对者即得所选分值,答错者扣分。

这时,驻马店队3名队员张建疆、刘影、李春芳合计后,选择30分的谜题准备一搏。关键时刻,李春芳猜中“度阴平,邓艾先入西川(打一7笔不常见字)”的谜底为“菱”,而郑州队因答错风险题被扣10分,双方得分持平。

这一幕令评委和观众始料不及,只听王俊杰继续出题:“得扑天雕所助。打一两字粉丝圈用语。”沉思片刻,李春芳再次率先打响电铃,答:“应援。”至此,驻马店队以1分的优势战胜郑州队,连续两届夺得团体金奖。

### 两县获授省“谜语之乡”

大赛开幕式上,郟县籍作家王艳萍被省民协灯谜学委员会授予“河南省民间谜语艺术家”称号。王艳萍今年68岁,中国作协、中国民间文艺家协会会员,她的《郟县民间谜语选编》一书收集郟县民间谜语577条,有物谜、事谜、字谜等。

省民协灯谜学委员会常务副会长罗营东说,除了王艳萍等人从事民间谜语的收集整理工作,郟县当地文化部门也适时开展一些谜语竞猜活动,使民间谜语不断推陈出新。与此同时,叶县文化部门等人士也在民间谜语的收集、整理、推广、传承方面作出突出成绩。因此,郟县与叶县都被省民协灯谜学委员会授予“河南省民间谜语之乡”称号,叶县还被授予“叶公文化之乡”称号。

罗营东说,此次比赛还首次出现了平顶山学院代表队这样的高校代表队。年轻人踊跃涉足灯谜竞猜,对传承发扬这一民族瑰宝,树立文化自信具有积极意义。

## 城乡结对 文明共建 村里来了检察官

□记者 毛玺玺 通讯员 罗思颖

本报讯“听了今天这堂‘法律课’,俺们进一步了解了法律,今后遇到事情要用法,做一个懂法守法的好公民。”11月17日,新华区焦店镇郟山阳村村民宋国科说。

当天,焦店镇联合市检察院到该镇辖区的乡村及学校开展法律宣传活动。“此次活动主要结合焦店镇及农村学校的实际情况,围绕民法典、未成年人保护法和防电信诈骗、禁毒、国家安全等内容开展普法宣传。通过一个个贴近实际、生动真实的典型案例,为村民、儿童进行了详细讲解,力争让大家听得懂、用得上。”市检察院机关党委专职副书记王俊峰说。

据悉,作为焦店镇的结对帮扶单位,市检察院不仅多次为该镇的群众送上丰富多彩的“法治课堂”,还积极组织党员干部志愿者到焦店镇开展创文工作,多次捐赠垃圾桶等创文用具。

“市检察院的同志在创建全国文明城市工作中的主动担当作为,助力我镇的创建工作顺利进行,充分体现了共驻共建共发展形成的强大合力。”焦店镇党委书记许跃华说,焦店镇将利用好共建平台,同各结对帮扶单位相互学习、整合资源、形成合力,携手促创文,共同为人民群众办实事。

## “文明居民” 兑换奖品

11月20日,天湖苑社区居民服务室,“文明居民”兑换爱心奖品。

据了解,新华区西高皇街道天湖苑社区设立了“文明居民”奖品兑换活动。辖区居民参与社区志愿服务活动可累计积分,每月定期在社区兑换抽纸、洗衣液等奖品。

本报记者 张鹏 摄



## 我市输送的运动员学青会夺冠

□记者 田秀忠

本报讯11月20日,从市水上运动学校传来消息,在刚结束的第一届全国学生(青年)运动会(简称学青会)上,该校输送的运动员边世豪、张圣基与队友夺得赛艇四人双桨项目金牌。

据市水上运动学校负责人介绍,此次赛艇比赛在广西来宾市武宣七星

湖体育综合体举行,边世豪、张圣基代表郑州队参赛。作为今年全国春季锦标赛男子四人双桨项目的第五名,边世豪四人是本届学青会该项目最有实力的队伍。决赛中,处于4道的他们一开始就领先,在750米到1000米阶段接到教练指令后更是加快桨频甩开对手,成都队和南京队只能争夺第二名的位置。最终他们以6分

01秒47的成绩、两秒多的优势率先冲过终点。

边世豪说,比赛前一天,他和张圣基因为“别桨”失误错失男子双人双桨金牌,有些失落,“教练告诉我们要放下包袱,把压力释放出来。我们比赛时专注于每一个动作,不去想太多,最终展现了实力。”边世豪说,他们如今的目标是两年后的全运会冠军。

■广告

<p>第3735期</p> <h1>分类广告</h1> <p>地址:市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p> <p>广告热线:4963338 13603904025 17530891335</p>	<p><b>搬家服务</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>●喜庆搬家公司 13803750375</li> <li>●六六搬家公司 13783280304</li> </ul>	<p><b>回收名酒洋酒</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>●回收各种老酒 18768937777</li> </ul>	<p><b>老年公寓</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>●晚晴老年公寓 15516017081</li> </ul>
	<p><b>助听器</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>●耳聋请配助听器 13087062226</li> </ul>	<p><b>家政服务</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>●鹰城搬家、保洁 18637597100</li> </ul>	

友情提示:使用本栏目信息请核对双方有效证件,投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。